



两会 话题

民生答卷让老百姓获得感满满

本报记者 郑璐 见习记者 冯琳琳

提升医疗服务能力 增进群众健康福祉

本报记者 文凤 倪曼

两会 焦点

2024年,我区民生保障全面加强,落实资金129亿元,全力办好21项民生实事;坚持就业优先战略,应届高校毕业生就业率95%以上;紧密型县域医共体实现全覆盖;多层次社会保障体系加快构建……一项项民生实事的落实,让各族群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

近年来,拉萨市民琼达感觉生活越来越幸福:“现在我家附近有设备完善的社区卫生服务中心,头疼脑热的小毛病在家门口就能看了,而且医保的报销范围越来越广,报销比例也提高了,这大大减轻了我们的经济负担。如今,社保

体系越来越健全,我的养老金每月都按时发放,金额还在不断提高,我们老百姓对未来的生活充满信心。”

自治区人大代表、日喀则市吉隆县宗嘎镇卫生院院长索朗片多激动地告诉记者,随着国家不断加大对西藏医疗卫生事业的投入,基层卫生系统发生了翻天覆地的变化。特别是“互联网+医疗健康”模式,远程会诊、在线诊疗等新型服务方式走进千家万户,让偏远乡镇的群众也能享受到高质量的医疗服务,这不仅减轻了群众的医疗负担,更提升了整个社会的健康水平。

“如今,一座座标准化的卫生院拔地而起,医疗设备不断更新换代,药品供应日益充足。一支扎根边疆、甘于奉献的医疗队伍正在茁壮成长,他们不仅具备扎实的医学知识,更有着对高原医疗事业的无限热爱和奉献精神,成为守护居

民健康的中坚力量。在团队中,大家相互学习、共同进步,形成了良好的工作氛围。特别是在应对突发公共卫生事件时,这种团队协作的力量更是发挥了不可替代的作用,为守护吉隆人民的健康筑起了一道坚实的防线。”索朗片多说。

自治区政协委员米珍告诉记者,2024年,边坝县妇联继续为妇女儿童创造更好的生活条件而努力,她们联合县司法局、公安局、人民法院、人民检察院等相关单位,通过身边案例,开展“依法治藏深入推进巾帼普法乡村行”宣传活动。在妇女节、母亲节、儿童节等节日,积极开展最美家庭故事分享会、妇女节座谈会等各类活动,引导妇女儿童坚定不移听党话、感党恩、跟党走。同时,与边坝县人民法院签订妇女权益保障协议,联合开展婚姻家庭矛盾纠纷调解工作,为妇女提供法律保障。

“妇女在家庭中扮演着重要的角色,新的一年,我们会继续铆足干劲,为边坝县的妇女儿童创造一个更美好、更幸福的未来。”米珍说。

家住拉萨市的陈建平说:“这些年,亲眼见证了西藏教育发生的巨大变化——学校更加注重素质教育,还新建了宽敞明亮的教学楼,配备了像智能黑板、投影仪等先进的多媒体教学设备,师资队伍也越来越强大,不仅有很多当地优秀的老师,还有来自全国各地的支教老师,他们带来了先进的教学理念和方法,我在孩子身上看到了未来的希望,愿西藏的明天更加美好!”

自治区政协委员方园说:“2024年,西藏民族大学涌现出诸多创新成果和创新人才,参加创新创业教学的学生达到3000人次。这些,都让学生真切感受到祖国的发展,增强了他们的自信心,对今后就业起到了积极的推动作用。”

2025年如何推进我区卫生健康事业发展?今年的政府工作报告提出明确要求:提升医疗卫生服务能力。

今年是自治区成立60周年,也是“十四五”规划收官之年,也是谋划“十五五”时期卫生健康工作的布局之年。自治区卫健委党组书记、主任格桑玉珍列席了自治区十二届人大三次会议,她表示,2025年,西藏卫生健康工作将坚持新时代党的治藏方略和卫生健康工作方针,按照全国卫生健康工作会议和区委、政府决策部署,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,紧盯“十四五”规划目标任务,坚持“建高地、强基层、补短板、惠民生、保安全”总体思路,以规划为引领,重点推进卫生健康领域“两重”“两新”工作,均衡布局医疗卫生资源;以改革为动力,推进公益性为导向的公立医院改革,破除卫生健康发展“藩篱”;以大健康为中心,开展“儿科、产科、精神卫生服务年”行动,不断提高全人群健康素养;以安全为底线,

加强疾控和应急能力建设,做好定日抗震救灾工作,维护经济社会大局稳定;构建西藏卫生健康(藏)西医结合服务新模式;以惠民生为根本,办好一批实事好事,努力让群众健康获得感更足;持续推动以治病为中心向以健康为中心转变,确保“十四五”圆满收官,为实现“十五五”良好开局打牢坚实健康基础,以优异成绩迎接自治区成立60周年。

作为自治区政协委员,那曲市藏医院副院长尼玛卓玛在现场聆听了政府工作报告,第一时间跟记者分享了她的感受和思考。“听了政府工作报告,我深受感动。特别是政府工作报告中提到了要提升医疗卫生服务能力和实施(藏)医药振兴发展重大工程。”尼玛卓玛说,政府把保障人民健康放在优先发展的战略位置,切实落实健康西藏行动,增强人民群众获得感、幸福感、安全感,也让她对卫生健康事业高质量发展 and 医疗卫生服务能力提升更加充满信心。

两会 微镜头



▲图为1月19日,阿里地区代表团审议政府工作报告。

本报记者 次仁平 摄

▲图为1月19日,委员们参加工商联会界别小组讨论。

本报记者 曲珍 摄



两会 日程

自治区十二届人大三次会议

- 1月20日上午
 - 举行第二次全体会议
 - 1. 听取自治区人大常委会主任洛桑江村关于自治区人民代表大会常务委员会工作的报告
 - 2. 听取自治区高级人民法院院长次登关于自治区高级人民法院工作的报告
 - 3. 听取自治区人民检察院检察长夏克勤关于自治区人民检察院工作的报告
 - 全体会议后,各代表团会议
 - 1. 审议人大常委会工作报告
 - 2. 审议人民法院工作报告
 - 3. 审议人民检察院工作报告
 - 大会秘书处会议
 - 1. 听取各代表团审议政府工作报告和审查计划报告、预算报告情况的汇报
 - 2. 征求关于政府工作报告、计划报告、预算报告决议草案稿的意见
- 1月20日下午
 - 各代表团会议
 - 1. 听取人大常委会工作报告
 - 2. 听取人民法院工作报告
 - 3. 听取人民检察院工作报告
 - 召开主席团第二次会议
 - 1. 听取大会秘书处关于审议政府工作报告、计划报告、预算报告情况的汇报
 - 2. 决定将关于政府工作报告的决议草案提请各代表团审议
 - 3. 审议财政经济委员会关于计划报告和草案的审查结果报告,决定将关于计划的决议草案提请各代表团审议
 - 4. 审议财政经济委员会关于预算报告和草案的审查结果报告,决定将关于预算的决议草案提请各代表团审议
 - 5. 听取自治区党委组织部关于人事安排的说明;决定将接受辞职请求的决定草案提请各代表团审议;决定将大会选举办法草案提请各代表团审议;决定将农业农村和环境资源委员会主任委员人选表决办法草案提请各代表团审议;决定将相关名单草案交各代表团酝酿
 - 大会秘书处会议
 - 1. 听取各代表团审议人大常委会工作报告、法院工作报告、检察院工作报告情况的汇报
 - 2. 征求关于人大常委会工作报告、法院工作报告、检察院工作报告决议草案的意见

自治区政协十二届三次会议

- 1月20日上午
 - 列席自治区十二届人大三次会议第二次全体会议
 - 1. 听取自治区人大常委会工作报告
 - 2. 听取自治区高级人民法院工作报告
 - 3. 听取自治区人民检察院工作报告
 - 1月20日下午
 - 第二次大会
 - 委员大会发言
 - 政协第十二届西藏自治区委员会第19次主席会议
 - 1. 听取各小组讨论情况汇报
 - 2. 审议通过政协第十二届西藏自治区委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)
 - 3. 审议通过政协第十二届西藏自治区委员会第三次会议以来提案工作情况报告的决议(草案)
 - 4. 审议通过政协第十二届西藏自治区委员会提案委员会关于政协十二届三次会议提案审查情况的报告(草案)
 - 5. 审议通过政协第十二届西藏自治区委员会第三次会议政治决议(草案)
 - 6. 审议人事事项

新征程上,林芝迈出的每一步都坚实沉稳

——访自治区人大代表,林芝市委副书记、市长巴塔

本报记者 王珊

征程上迈出坚实步伐。预计实现地区生产总值增长7%。固定资产投资完成180.13亿元,增长29.3%。规模以上工业增加值完成13.6亿元,增长10%。社会消费品零售总额完成67.65亿元,增长8%。城乡居民人均可支配收入分别达到49588元、27614元,分别增长7%、8.5%。”近日,自治区人大代表,林芝市委副书记、市长巴塔接受了本报记者专访,畅谈林芝市着力推进“四个创建”、努力做到“四个走在前列”。

2024年,林芝市坚持深化改革、扩大开放,发展动能积蓄增强。积极探索改革先行新路径,激活经济发展新动能,22项典型经验做法在全区范围内推广,“清单+窗口”服务模式被国务院评为推动高质量发展有效做法。林芝苹果、茶叶走出国门,外贸进出口总额完成842万元,同比增长573%,创历史新高。坚持培育新质生产力,产业支撑日益巩固。林麝、高原生态鹿及水产养殖等新业态稳步发展。林芝玉米高产示范田刷新全国玉米单产纪录。林芝灵芝被推荐为“一带一路”地理标志品牌。深入推进文化

旅游产业“九大发展”和“九大提升”行动。累计接待国内外游客1480万人次,实现旅游总收入135亿元,同比分别增长12.42%、15.95%。坚持强化治理,绿色赋能,生态屏障持续巩固。坚持以高水平保护支撑高质量发展,尼洋河入选全国第三批美丽河湖优秀案例,实施全区首笔CCER林业碳汇交易,自治区级生态文明示范创建命名率达70%,生态文明高地创建20项指标走在全区前列。

2025年是“十四五”规划的收官之年,是西藏自治区成立60周年,也是推动林芝高质量发展、促进改革开放先行提质增效之年。

巴塔信心满满地对记者介绍道:“我们将围绕建设世界级清洁能源基地,聚焦构建上下游产业链供应链,因地制宜发展新质生产力,推动产业融合发展,开辟新领域、拼抢新赛道,培育林芝新的经济增长点。把握重大机遇,推进改革开放先行区建设。聚焦提升生态保护水平,探索推进绿色转型新路径,加快建设

林下资源科技园,全面铺开高原渔业养殖,扩大林麝等林下养殖规模,全力推进生态价值成果转化;大力实施城市更新建设生态文明城市项目和尼洋河中心城区综合治理工程,建设生态宜居宜业园林城市,打造西藏最美人居环境示范城市。聚焦“三个赋予一个有利于”,探索推进共同富裕新路径,大力发展村集体经济,培育农业化经营主体2000家以上,建成高原和美乡村135个,探索建立推动农牧民稳定增收、持续增收、长期增收的新机制、新举措、新办法,全面提升群众收入水平。聚焦影响发展的深层次问题,探索推进重点领域改革新路径,围绕清洁能源、文化旅游等特色产业,高质量开展招商引资,提升招商精准度和落地率;深化国有企业改革,以“六化”目标为导向提升市属国企核心竞争力;深化利率市场化改革试点工作,持续提升金融服务实体经济能力。聚焦高水平开放,探索推进对外开放新路径,依托“环喜马拉雅”国际合作论坛和国际重大体育赛事活动,加大人文、经贸交流力度,积极融入“粤港澳大湾区”和成渝地区双城经济圈,加强与兄弟地市交流合作,不断扩大“朋友圈”。

两会 专访



自治区人大代表,林芝市委副书记、市长巴塔。

本报记者 潘多 摄

“2024年,在自治区党委、政府坚强领导下,我们聚焦‘四件大事’聚力‘四个创建’,以推动高质量发展、促进改革开放先行区为引领,团结奋进、主动作为,在谱写社会主义现代化新西藏林芝篇章的